

# SZENTESI LAP

Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 8 K Vidéken: egész évre 12 K  
félévre 4 K, negyedévre 2 K félévre 6 K, negyedévre 3 K  
Egy lap 2 fillér. Megjelenik vasárnap és csütörtökön.

A szerkesztésért felelős  
SIMA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vajda Bálint utóda könyvnyomdája Kossuth-tér 4. szám  
(ref. bérház), ide intézendők a lapot érdeklő mindenféle  
küldemények hirdetési és előfizetési díjak.

## Szentés jövője.

Irta: **Sima László.**

### A város kertészete.

A városi gazdálkodás egyik legfontosabb, talán legbőkezűbben dotált és mégis legelhanyagoltabb ága a *kertészet*. Bőségesen dotált, mert a tényleges kiadások a bevételeket jelentékenyen meghaladják, legelhanyagoltabb mert a kellő üzleti kihasználás nincsen meg és nem észlelhető az a fokozatos fejlődés, amelynek én szerintem meg kellene lenni. Mindazáltal megállapítom azt, hogy a városi kertészet eredményeket tud felmutatni s aránylag nézve méreteit a legtöbb és legjelentékenyebb közvetett előnyököt hozza meg a város polgárságának, amely eredményeiben meghaladja a város egyetemének áldozatait.

Amint azonban ezt a tényt megállapítom s amidőn mélyebben beletekintek a dolgokba, kénytelen vagyok azt is megállapítani, hogy a kellő üzleti szellem a kert ügyeinek intézésénél hiányozván, a kellő jövedelmezőség természetesen esik s bár a közvetett előnyököt a város polgárságára nézve jelentősnek és a város áldozatait felülhaladónak mondom is — arra a következtetésre kell jutnom, hogy a városi kertek számadásainak nem volna szabad deficittel zárulni, hanem megfelelő jövedelmezőséget kellene mutatni.

Jól tudom én azt, hogy kritizálni a legeslegkönnyebb s talán a semmi-séget is könnyebb nagydolognak feltüntetni a bíráltság és alaptalan okvetetlenkedéssel, semmint a konkrét bizonyosságokkal és a hibák feltárással a változtatás szükségét és előnyét bizonyítani; de éppen ezért nem akarok

abba a hibába esni, hogy hasábokat töltsék meg üres fecsegésekkel. Állításaim mellé a tényeket bírom s bizonyítékul a példákat hozom.

Kertgazdaságunk jövedelmezőtlen-ségének alap oka az, hogy kertészetünk ismeretlen a vidéken, nincsen piaca facsemetéinknek s nem nyilvánul meg a kellő törekvés arra, hogy piacot szerezhessünk, ahol a mi kvalitásban elsőrangú, tehát feltétlenül versenyképes és árban pedig az egyéb faiskolák csemetéinél jelentékenyen olcsóbb facsemetéinket elhelyezhessük. Nem vád ez, hanem elvitathatlan konkrét tény, amelyet megváltoztatni módunkban áll.

Őszintén vallva én nem tartom helyesnek azt a függő helyzetet sem, amelyben a városi főkertész a kertgazdaság ügyeinek intézésében van. Nem azt akarom én ezzel mondani, hogy a kert ügyeiben teljhatalmat nyerjen a főkertész, de azt koncedálni kell mindenkinek, hogy aki egy üzletszerű intézmény élén áll, eredményes munkát csak abban az esetben végezhet, ha cselekvési szabadsága van. Ez sem a felügyeletet, sem az ellenőrzést nem zárja ki, mert annak az üzlet fejlődésének arányában kell fokozottabbnak és éberebbnek lenni. A főkertésznek a városi kertészet intézőjének kell lenni, aki a maga körében rendelkezik s aki anyagilag is felelős, aki saját maga kezdeményezhet s akinak működésében a szakbizottság a támogatója és irányítója.

Mert azt hiszem nem fogja senki kétségbe vonni azt, hogy a városi kertészetet elsősorban és főként *üzletnek* kell tekinteni, olyan üzletnek, amely-

nél ma már nem lehet cél, tisztán a városi polgárságának olcsó gyümölcs-fával való ellátása. Ez lehet feladatának, rendeltetésének egy nagyon jelentős része; de a legfontosabb és legelsőbb rangú célja az, hogy miután alapítása nemes intencióinak teljesen megfelelt, a jövőben hozzájáruljon a közjövödelmeknek fokozásához, nem pedig a folytonos deficittel a közjövödelmek apasztásához.

Mert ezt el tudjuk érni és el fogjuk érni azonnal, amihelyst üzleties térre lépünk.

Ma nincsen rendszeres árjegyzéke a kertészetnek. Ami van az három év előtt készült, el is fogyott. Régi volna és meg nem felelő, ha száz és ezer számra volna raktáron. Reklám? az nincs. Komolyan talán nem is foglalkozott azzal a gondolattal még senki, hogy az országos figyelmet hirdetések útján tereljük a mi facsemetéink felé, holott Mühle, Ungváry s a többi faiskola-tulajdonosok azt sem látják fölöslegesnek, hogy a szentesi hírlapokban hirdetések helyezzenek el, a maguk méregdrága, nem ritkán egészen silány portékájuk ajánlására.

Én nem kételkedem abban, hogy az a néhány száz korona kiadás, a mely a rendszeres, kiállításában is csinos és tetszetős árjegyzék évenkénti terjesztésére, hírlapi országos reklámra szükséges, ne hozná meg a busás eredményt akkor, amidőn egy-egy olyan facsemetéért, aminőt Szentés város kertészete *vidékre* 60 fillérért pocskol el Ungvárynál, Mühlenél és a többi faiskoláknál 1 korona 20 fillértől felfelé kapható 2 korona sőt 2 korona

50 fillér, 3 koronáért. Vajon lehet-e kételkedni jelentős eredményekben, a mikor ezek az itt felhozott adatok mind elvitathatlan igazságok s kétségtelen tény, saját tapasztalatomról is szólhatok, hogy tíz eset közül kilencben hasznavehetetlen áruval dugják ki az ember szeméit

Szükek egy cikknek a keretei ahoz, hogy ezt a kérdést a maga teljességében minden apró részlet kérdésére kiterjedve taglalhassuk, de vétenék céloim ellen, ha ezt a kérdést kikapcsolnám és nem igyekezném ráterelni a közfigyelmet, orvoslását sürgetve a megüledett hagyományok, a rossz régi szokásoktól eredő bajoknak. Akkora, olyan kiterjedt és nagy arányú kertészet mint Szentes város kertészete, pláne elsőrangú szakemberrel az élén kincses bányá kell, hogy legyen, nem pedig a deficit meleg ágya.

Tudom jól, hogy sok még a tenni való, idő telik abban, hogy a mi kertészetünk közismert legyen és kivívja magának a megérdemelt pozíciót, tekintélyt az országban, azt is tudom, hogy ha országos versenyt akarnak felvenni, a tenyésztés terén is kell változtatni és lépést tartani a kor igényeivel — ezt egyes fajok és nemek kultiválására értem — de az első lépést meg kell tennünk. A ma kötelessége a jövőd megalapozása s ha ezen a téren kilépünk a tartózkodásból, egy kis üzleti szellemet lehelünk kertészetünk dolgainak intézésébe, én mint pozitívumot merem azt állítani, hogy a mi kertészetünk egyik jelentős tényezője lesz a városi háztartás teherbírási képessége fokozásának s az eddigi deficit helyébe hatványozott mértékben lép a bevételi többlet.

## A gyümölcsösök ellenségei.

A mezőgazdasági érdekek védelmére van egy csomó jó törvényünk ámde sajnos, a legtöbb csak papíron van meg. A gyümölcsfák hernyózását a káros rovarok pusztítását szintén törvény rendeli el és még hozzá a közigazgatási hatóságok szigorúan kötelezve arra, hogy e törvény végrehajtását kellő módon ellenőrizzék. Mondani is fölösleges, hogy éppen az ellenőrzés körül vannak a legnagyobb

bajok. Még jó, ha akad egy-két község, ahol dobszó mellett kihirdetik, hogy itt az ideje a hernyózásnak. De ma már olyan főszolgabíró csak nagyon kevés akad, aki meg győződést is szerezne, hogy járása területén valóban végrehajtották-e a dobszó útján kiadott parancsot, egész vidékek gyümölcsstermelése megy így tönkre. Rengeteg érték pusztul el, mert ha akad ugyanis egy-egy községben olyan gazda, aki letisztogatja a gyümölcsfáit, voltaképpen nem ér el vele semmit, mert hiszen a szomszéd indolens gazdának a kertjéből újra csak átmásznak a hernyók és más egyéb pusztító rovarok és amit a májusi fagy, vagy a jégverés meghagyott a gyümölcsből, elpusztítja azt a hernyó.

Pedig hát a gazdaközönségnek nagyon jól meg kellene gondolni a mostani viszonyok között, hogy az okszerű gyümölcstermesztés mennyire megszorítja a gazda jövedelmét. A gyümölcs egészséges és tápláló élelmiszer, a mai élelmiszer drágaság közepette tehát nem kell attól félni, hogy

### ELSŐ SZENTESI KENYÉRGYÁR R.-T.

## Gazdák figyelmébe!

### Korpa

elsőrendű, jöminőségű métermázsáncént . . . . . 19 k — f.  
Zsoldos-korpa métermázsáncént . . . . . 20 k — f.

### Takarmányliszt

70 kilogrammos zsákokban 14 korona

### Szemes tengeri és

### árpa valamint darák

mindenkor a legolcsóbb napi áron.

## Gazdasszonyok figyelmébe!

### Lisztek

kítunó minőségben, szám szerint.

### Párkorpa

házikenyérsütéshez, komlóvirággal készítve, különként . . . . . 80 fill.

Mindezek az áruk, valamint kítunó, izletes fehér és félbarna kenyereink kaphatók gyári üzletünkben

piacteri üzletünkben és

viszonteladóinknál

kiknek üzlete piros-zöld színű Korona-Kenyér feliratu táblával van ellátva.

Tisztelettel

Első Szentesi Kenyérgyár R.-t

a gyümölcsösökre fordított fáradság, a gyümölcsfák ápolása és gondozása nem fizeti ki magát.

Egyik tekintélyes napilapunk hasábjain csak a közelmúltban jajdult fel az állami rovarügyi állomás tudós igazgatója Jablonowsky József amiatt a hallatlan indolencia miatt, amit a hernyózás terén országsszerte tapasztalhatunk. De nemcsak feljajdult, hanem egy, a jövőben biztosan bekövetkezendő veszedelemre is felhívja a figyelmet. Az alföldön rendkívül nagy volt június első felében a lepkejárás. A lepkeözön szerinte azt jelenti, hogy jövőre az alföldi gyümölcsösöket meglepik a hernyók, vagy hogy a saját szavait idézzük: a júniusi lepkeözön előszele a jövő országos bajnak. A mostani lepkeözönt egy csomó hanyag vármegyének köszönhetjük, ahol elmulasztották a hernyózást. Ezt a mulasztást kell megbűnhődnie majd az alföld egynemely olyan vidékének a többek között Kecskemétnek is, amelyek gyümölcsstermesztésükkel világhírré tettek szert s amely vidékeken a gazdanép vagyonosodásának az alapja a gyümölcsstermesztés. Szomorú jóslat, amit élénkbe állít. Azokon a helyeken, ahol a gyümölcsstermesztés 80-90 %-át az idén a tavaszi fagy tette tönkre, több mint bizonyos, hogy a jövő évi termést a hernyók fogják elpusztítani. S mindez miért? Mert egynemelyik vármegyében a már 22 esztendő óta meglévő törvényeket a népi anyagi érdekeivel nem törődő közigazgatási hatóságok nem tudják, vagy nem akarják végrehajtani.

Azonban még nem késő a dolog. Ahhoz, hogy a gazdaközönség gyümölcsfáit a jövő évi veszedelem ellen megvédelmezhesse, még teljes 8 hónapunk van hátra. Jól teszik tehát azok, akik a gazdaközönség érdekeit szívéből viselik, ha már most felhívják a gyümölcsstermelők figyelmét a várható veszedelemre, ha megmagyarázzák a népnek azt, hogy a hernyóirtás elmulasztása a gazdajövedelmének nagymértékű csökkentését jelenti, de nem csak azt, hanem a nemzeti vagyonnak könnyelmű elfecsérlését is, mert hiszen Magyarország gyümölcsstermelésének javarészét a jól fizető külföldi piacok szívják magukhoz és a külföldről bejövő minden fillér a nemzeti vagyont gyarapítja.

Jól teszik azonban a közigazgatási hatóságok is, akiknek a köteles-

ségük a hernyóirtás ellenőrzése, ha már most bocsátanak kik szigorú rendeleteket, de egyúttal gondoskodnak ezeknek a rendeleteknek a végrehajtásáról is. A mi felfogásunk szerint a közigazgatási hatóságoknak sokkal inkább hivatása a földmivelő nép anyagi érdekeivel való törődés, mint pl. a politikai bizalomszállítás. Ez utóbbihoz azonban úgy látszik több ideje van a közigazgatásnak, arról azonban megfeletezett, hogy a koldussá szegényedett nép a legrosszabb közigazgatási médium.

## HIREK

### A Sorshoz.

Sors uram, már a mi sok, az  
Mégis csak sok,  
Legyen elég, hiszen én is  
Ember vagyok.  
Keresztsgben, mint más, én is  
Részeseitem,  
S a templomban imádkoztak  
Is éreitem.

Soha rosszat én senkinek  
Nem kívántam,  
A szenvedőt igaz szívvél,  
Mindig szántam.  
Sirni tudtam a síróval,  
S ha tehettem,  
Embértársam szenvedésén  
Enyhítettem.

Nem vagyok én rosszabb másnál  
Semmivel sem,  
Könyörtelen végzet üldöz  
Mégis engem.  
Legyen elég már Sors uram  
Valahára,  
Ne üldözzön a szenvedés  
A halálba.

Balogh Sz. Sándor.

— **A peresztett város** E cím alatt megirtuk csütörtöki újságunkban, hogy Halász János volt Petőfi-szállodai bérlo a várossal szemben pörnyertes lett s a városnak 1843 K 25 t-t kell megfizetni a bírói ítélet folytán. Ehez a híradásunkhoz némi kiigazítást kell fűzünk. Azt nevezetesen, hogy a pör még véglegesen nem dőlt el, mert a város azt megfelebezte a Kuriához, ahol esetleg másként billenhet az igazság serpenyője s a pereszttes városból lehet — pörnyertes.

— **Fősorozás.** Csongrádvármegye elispánjának elnöklete alatt tartott értekezleten a hadsereg és a honvédség képviselőinek részvételével a szentesi járásra vonatkozólag a fősorozás hatá-

jaira állapított meg. Minthogy a fősorozás két első napján a zsidó új év lesz az izraelita állításkötelesek a sorozás utolsó napján vizsgálatnak meg.

— **Tömeges behívások.** A nagy hadgyakorlatok idejére a közöshadsereghez tartozó és a honvédséghez tartozó nem tényleges állományú legénység behívójegye a mai napon érkezett a katonaugyvezetőhöz. Behivatott több mint 200 honvéd és 100 hadseregbeli tartalékos. A tömeges behívásokra való tekintettel ajánlatos, hogy mindenki, aki ez évben gyakorlatkötteles, és még ez évben gyakorlaton nem volt, önként jelentkezék behívójegyének átvétele végett, mert a be nem vonult tartalékosok szigorúan meg lesznek büntetve.

— **Előre magyarok előre.** Csak folyton előre! Kiabálással sippal, dobbal biztatják a vásárban a mutatványos bődék kikiáltói a magyart a bemenetelre, már neki is idul az anyjokkal, hogy megnézik a pápaszemes kigyót, de még látja az atyafi a nagydobot az ajtóba és visszafordul, mondván az asszonyoknak, a dobról jut eszembe hé! Kell a piz adóra.

— **Az új polgári leányiskola.** A polgári leányiskola elhelyezésére új iskolát épített a város. Az árlejtést most írta ki és a pályázati határidő augusztus 19-ike. Tervezet szerint az építkezés még ez év őszén megindul s legkésőbb 1913. év őszén már új otthonába vonul be a polgári leányiskola, amikor már állami kezelésbe is megy át.

— **Vasuti mérnökség Szentesen.** Hogy Szentes vasuti csomópont lett s a forgalom a pár év előtti viszonyokhoz képest meghatszorosodott, az államvasutak igazgatósága Szentesen osztálymérnökséget létesít, amely augusztus 1-én kezdi meg működését. A szentesi osztálymérnökség hatásköre alá fognak tartozni a Szentesen keresztül futó vonalak Orosháza, Csongrád, illetve Félegyházaig. Egyúttal az a változás is áll be, hogy Szentes azidőtől kezdve nem jáz aradi, hanem a szegedi üzletvezetőség alá fog tartozni.

— **Hirtelen halál.** Tóth Mihály tanyás ember volt Lakos Bálint kistőkei tanyáján. Tegnap előtt szélhűdés érte a kukorica földön. Mire vissza hozták, meghalt.

— **Kolera ügy.** Az elmúlt években ismételtén az ázsiai kolera réme fenyegette meg az országot. A védőintézkedések az egész országban mindenütt megtették. Nehogy azonban a veszedelemnek az idén esetleg való kiütése készületlenül találja az országot dr. Békessy Géza közegészségügyi főfelügyelő az egész országban vizsgálatot fog tartani s legközelebb városunkat is felkeresi.

— **Álatjárvány.** Szelevényen a lépene állati betegség járványosan fel-

— **Nyári vásárunk.** Tegnap kezdődött a szentesi nyári vásár. Olyan volt, mint rendesen: ritkás, szaladós. Kicsiny volt a felhajtás, de még kisebb a vételkedv. Az árak természetesen horribilisek voltak s azt a kicsi vételkedvet, ami mutatkozott, a nagyon kitarított árak teljesen lelohasztották.

— **Közlegelő.** A Csongrád megyei Gazdasági Egyesület irásos előterjesztést tesz a városnak, hogy Mucsibáton 2562 kis holdnyi egybe függő területet vásároljon meg közlegelő céljaira. Az egyesület az ügyet teljesen előkészítette s az előterjesztéshez csatolja az egyes birtokosok kötelező nyilatkozatát a földek eladási árára vonatkozóan. Mint az előterjesztés mondja ez a terület mély fekvésű, kötött, legnagyobb részt lucerna föld, ideális legelő. A vétel ár 1.826.500 korona, holdanként tehát átlag 713 korona. Részletes költségvetéssel is szolgál az egyesület, mely szerint a vételi ár 5% amortizációs költsége 91.328 korona, amelyből 3%-ot az állam, 2%-ot pedig a város fedezne. A várost terhelő annuitási összeg tehát 36531 kor. volna. Remélhető bevételek szájbérből 59900 koronára vannak téve, melyből a várost terhelő annuitási összeg levonásával 23369 korona fölös bevétel maradna, amely a kiadások fedezetére bőségesen elegendő. Az egyesület javasolja, hogy a város még az idén perfektuálja a vételt, hogy a közlegelő már a jövő évben beállítható legyen. — A kérdésre, amelynek fontossága kézzel fogható, legközelebb visszatérünk.

Kiadja:

Vajda B. Utóda könyvnyomdája.

2903—1912. sz.

### Hirdetmény.

Az 1894. évi XII. t.-c. 51. §-a értelmében minden birtokos köteles a szerbtövist és egyéb gyomokat birtoka egész területén irtani.

Ennélfogva felhívom a földtulajdonosokat és bérlőket, hogy birtokuk és bérlőjük egész területén és a megyéken a szerb-, gilice- és szamártövist és egyéb kártékony gyomokat egész évben át állandóan irtsák.

Azok, kik az irtást elmulasztják a törvény 95. §-a értelmében 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettnek, ezen felül az irtást a hatóság fogja költségükön teljesíteni.

Szentes, 1912 március 29.

Dr. Mátéffy Ferenc  
polgármester.

### Eladó föld.

Burkus János Ecsereen levő 17 hold here, 35 hold legelő, 68 hold szántóföld mely egy tagban 120 hold — haszonbérbe kiadó, esetleg a 68 hold szántó föld feles használatra is kiadó. — Értekezni lehet: II. ker., Széchenyi-útca 21. szám alatt — a tulajdonossal. 5—1

Szentés város polgármesterétől.

3430—1912. sz.

**Hirdetmény.**

Felhívom mindazon földbirtokosokat és bérlelőket kiknek lucernás földjük van, hogy az abban jelentkező arankát 1912 június hó 10-ig, az ezen határidő után jelenkező arankát esetenként írják ki, mert ha ezen időpontig vagy esetenként az aranka írtást nem teljesítik, a mutatkozó arankát az illető földtulajdonos vagy bérlelő költségére hatóságilag fogom kiírtatni, ezen felül elene a kihágás miatt az eljárást folyamatba teszem.

Az aranka írtás módja közismert Amennyiben azonban a szakszerű írtásra vonatkozó eljárást bővebben tudni óhajtják felhívottak, ez iránt forduljanak a mezőőrökhoz, vagy a gazdaságtanácsnokhoz.

Szentés, 1912 április hó 17-én.

**Dr. Mátéffy Ferenc**  
polgármester.

**MŰTRÁGYA**

mely 16 és 18 százalékos szuperfoszfát tartalmaz,

augusztusi és szeptemberi szállításra gyári árban előjegyezhető **SARKADY NAGY FERENC** kereskedőnél.

**Földeladás.**

130 hold pankotai szántó és kaszáló föl kedvező fizetési feltétel mellett, örökáron eladó. Egyezséget lehet kötni Benko Józseffel, Kisgörgős-utca 25. sz.

**Négyesi Imre**

örököseinek eperjesi 10 hold kitünő minőségű herének igen alkalmas földjük kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezni lehet III. ker., Simonyi Ernő-utca 27. és Nagykirályság 138. sz. a.

**Eladó ház.**

III. kerület Simonyi Ernő-utca 4. számú ház eladó. — Értekezhetni ugyanott

**Egy tanuló felvétetik Grubmüller József fodrásznál.**

**B**áró Harucker-utca 28 számú ujonnan épült háznál több rendbeli bútorozott szoba, esetleg teljes ellátással, valamint egy bolt-helyiség október 1-től kiadó

**Eladó ház**

Kátai Pál József III. ker. Zrinyi-utca 24. számú háza eladó, értekezni a fenti sz. a.

**Az ADLER moziban rendkívül látványosságban részesül a mai napon a nézőközönség.**

**Egy ügyes fiú**

könyvközlő-tanoncnak felvétetik Pólya-útca 3 szám alatt.

**Eladó ház és üzlet.**

Szelevény községben (3500 lakosú)

**egy borbélyüzlet házzal**

együtt, mely áll 2 szoba, 1 konyha, kamara és egy üzlethelyiségből, ártévíz-vezetékekkel eladó. Az egész községben ez az egy borbélyüzlet van. — Bővebbet a Szentési Lap kiadóhivatalában.

**BAJOMI NAGY LAJOS**

POLGÁRI- ÉS EGYENRUHA-SZABÓ

Sarkadi-utca 1. SZENTES Sarkadi-utca 1.

(lutheránus templom mellett)

Készít mérték szerint divatos

**úri-ruhát****elegáns egyenruhát**

továbbá jobb minőségű

**magyar öltönyöket**

Pontos és előzékeny kiszolgálás!  
Jutányos árak! Jutányos árak!

**Egy**

szivattyús kút minden felszereléssel együtt megvételre kerestetik.

Egy szobás lakást keresek hozzátartozó mellékkeliségekkel együtt. Cim a kiadóhivatalba.

**ABLAKOK,**

egy darab egész és egy darab fél tokos ablak eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalába.

Eladó ház.

Tóth Imre IV. ker., Stammer Sándor-utca 29. számú háza eladó, értekezni lehet a fenti szám alatt.

**Eladó porta.**

A Nagygörgösútcára nyúló portából, — melyben amerikai vad-alanyba oltott finom fajsziöl van — 2---300 nszgül eladó. Értekezhetni a „Szentési Lap“ kiadóhivatalában.

## Szentés város tanácsától.

6021—1912. sz.

## Versenytergályási hirdetemény.

A Szentés város által építendő polgári leányiskola építő ipari munkáinak elkészítésére és szállítására a következő feltételek mellett zárt ajánlati versenytergályás hirdettek.

1. Az árlejtésben részt vehetnek mindazon hazai építőmesterek, vagy szakértők iparosok, kik üzletük gyakorlására hatósági engedéllyel bírnak.

2. A teljesítendő munkák és szállítások előirányzati összegei és banatpénzei a következők:

Munkanemő	Banatp.	Előirányz.
I. Föld, kőműves elhelyező munkák	3650 K.	73248 K.
II. Műkőmunkák	230	4480
III. Ács munkák	480	9363
IV. Bádgos munkák	190	3898
V. Cserépfedő munkák	149	2750
VI. Falkötővas szükséglet	110	2203
VII. Vasszerkezeti munkák	850	17150
VIII. Asztalos, lakatos, mazelő munkák	850	17402
IX. Éveges munkák	130	2722
X. Szobrász munkák	100	1960
XI. Padozati munkák	170	3474
XII. Kőpadozati munkák	190	3780
XIII. Linoleum burkolási munkák	60	1200
XIV. Redőny munkák	60	1200
XV. Festőmunkák	50	925
XVI. Igazgatói laképület	800	17416

3. Az ajánlatban a költségvetés egységáraihoz viszonyított árengedmény vagy felülfizetés százalékokban fejezendő ki.

4. Ajánlatok úgy az összes, mint az egyes munkanemekre külön-külön is tehető, a város azonban fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választshasson.

5. Csakis azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek a díjtalanul kiszolgáltatandó eredeti ajánlati íveken nyújtatnak be.

6. A kiadott költségvetések szövegén változtatni, vagy azokhoz megjegyzéseket írni nem szabad.

7. Az I koronás bélyeggel ellátandó és lepecsételt ajánlatok: Ajánlat a szentesi polgári leányiskola építő munkáira felirattal legkésőbb a f. évi augusztus hó 19. napjának délelőtti 10 órájáig nyújtandók be Szentés város központi iktató hivatalánál.

A feltételeknek meg nem felelő, a kitűzött határidőn túl érkező, távirati úton küldött és utóajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

8. Ajánlattevők tartoznak ajánlati munkájuknak a 2 pont szerint megfelelő banatpénzt Szentés város hazi-pénztáránál készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban az ajánlat benyújtása előtt letenni, s az erről szóló eredeti letéti nyugtát az ajánlathoz csatolni.

Készpénz vagy értékpapír az ajánlathoz nem csatolható.

9. A beadott ajánlatok a f. évi aug. hó 19-én délelőtti 10 órakor fognak a tanácssteremben nyilvánosan felbontatni.

10. A költségvetések, tervezetek határidőjegyzék, ajánlati ív és szerződés minták, általános és részletes vállalati feltételek Szentés város főjegyzői hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyan ott meg is szerezhetők.

II. A hazai ipar fejlesztéséről szóló 1907. III. t.-c. rendelkezései alapján az általános feltételekbe felvett azon határozmányok, melyek a hazai ipar védelmét, a hazai munkaerők alkalmazását kívánják biztosítani: a pályázóknak külön is figyelmében ajánlatnak.

Kelt Szentés város tanácsának 1912. évi július hó 18-án tartott üléséből.

Dr. Mátéffy Ferenc  
polgármester

## BUTOROK

Halók, ebédlok, uriszobák, szállonok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, fuggóúyak, csillárak és zongorák szállítanak bárhova .....

! készpénzért vagy rendkívüli előnyös fizetési feltételekkel !

Diszes nagy butoralbum 1 korona.  
Teljes berendezésnél utazó mintakkal díjmentesen bárhova megy.

Modern Lakberendezési Vállalat

Budapest, IV., Gerlőczy-utca 7. szám

(központi városház mellett)

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy réz- és vasbutor-gyáramat Aradon, József főherceg-út 11. sz. és Karolina-utcai sarokházba helyeztem át, ahol

## réz- és vasbutorokat

a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelben készítek.

Raktáron tartok rézagyakat, mosdóasztalokat és éjjeli szekrényeket márvánnyalappal, toiletteket, ruhafogasokat és karnisokat és mindenféle rézárakat, vasbutorokat, sodrony-ágybetéteket és kocsikulcsokat, gyermekágyat és gyermekkocsikat, kerti berendezéseket tűzmentes pénzszekrényeket, rugókat és ruganyos árukat és különlegességeket.

Videki megrendeléseket pontosan teljesítek  
Tisztelettel

## Garai Károly

réz- és vasbutor gyáros.

### Eladó

a Tóth József-utca 17. szám alatti ház.  
Értekezni lehet a helyszínen.

# Félix- gyógyfürdő

téli és nyári gyógyhely  
Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása.      Viz hőfoka 50° Celsius.

Gyógyjavallat fürdő alakjában  
csúsz (reuma) és köszvény ellen.

Női betegségeknel  
idült méh és petefészek, gyulladások, méhgyulladás, medencebéli sejtiszóvetlő és izzadmányoknál.

Ivógyógymód alakjában  
idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehólyag betegségeknel, sárgaság és epeköveknel meglepő gyógyhatás.

Tükör, kád, mór, szénsav- és iszapfürdők.

1908-ban 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, jutányos étlap-árak. Állandó cigányzene, vasárnaponként katonazene, tenispálya, gondozott sétautak, fenyőerdő, 200 holdas park. — Május 1-jétől 16 vonat közlekedik naponta. Posta, távirat és interurban telefon.

Curtaxe és zenedij nincs!

Prospektust küld az igazgatóság.

Legjobb

## cserepkályhát és takaréktűzhelyet

Mazura Vilmos

készít. vasútállomással szemben

## Eladó föld.

Váradi Antal Eperjes 19 szám alatti 35 hold szántó földje a rajta levő gazdasági épületekkel együtt eladó, esetleg kiadó. Értekezni lehet ugyanott.

## Eladó föld

Ozv. Pardi Sándornénak Fabián Sebestyéni 75 hold földje örök áron eladó. Értekezni lehet a helyszínen, vagy vasárnaponként II. kerület Széchenyi-utca 37. szám alatti háznál.

## Biró Elek János

és neje Kőkény Mária nagynyomási 5 házi földje — úgy szintén királysági 11 hold földje eladó. — Értekezni Nagy-nyomás 9. szám alatt, a tulajdonossal

# HUNGÁRIA

általános **biztosító** részvénytársaság

**Részvénytőke 6000000 korona.**

Elnök: Gróf KÁROLYI IMRE.

Igazgatósági kiküldött:  
Báró FEJERVÁRY IMRE

A választmány elnöke:  
Gróf TISZA KÁLMÁN.

A társaság kartellen kívül áll.

Elfogad:

tűz-,  
élet-,  
baleset-,  
szavatossági-,  
betörés-,  
üveg-,  
jég- és  
állat-

**biztosításokat dögvész ellen is.**

OLCSÓ DIJAK és ELŐNYÖS FELTÉTELEK MELLETT.

Helybeli főügynökség:

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank R.-Társaságnál  
hol mindennemű kölcsönügyletek a legelőnyösebben bonyolítatnak le.

## Eladó porták

IV. kerület Kisér-utca 24/a számú telekből három házhegy eladó, (ártézikut bevezetve) ugyan ott 50 üreszírzon van eladó. — Értekezni lehet a fenti sz. a.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség és megrendelőim szíves tudomására hozni, hogy az ezelőtt IV. kerület Vass-utca 2. szám alatt volt **asztalos-műhelyemet** **Súfrány Mihály-utca 46. sz. alá** a saját házamban **helyeztem át** és ugymint eddig, ezen-tul is az lesz a törekve-  
(Nyíri-közén lejövet) sem, hogy jó száraz fából, csinos kivitelben készült erős butoraimmal szíves megrendelőim bizalmát kiérdemeljem. — Épületre való asztal s-munkákat, ajtókat, ablakot, üvegfalat, kiskapukat, padlóast és lamperizést a lehető legjutányosabb árban készítek. Költségvetéssel díjtalanul szolgálok. — Bolt- és mészárszék-beredezéseket a legjutányosabban vállalok.

Különösen felhívom a figyelmét a jégsekreánytartó közönségnek, hogy ed- **jégsekreányre** volt szüksége, Budapestről és dig — ha más nagyobb vidéki városokból igen nagy költséggel és fáradtsággal szerezték be — **most azonban alkalma van minden jégsekreánytartó közönségnek, hogy jégsekreányeiket,** nálam mindenki saját szükségletéhez képest rendelheti meg. Lehető legjutányosabb árért készíték javításokat és átalakításokat.

A nagyérdemű közönség eddigi bizalmát megköszönve és azt továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelettel

**Lovass Lajos**  
épület-, butor- és jégsekreány-asztalos.

Már az ez idő szerint általam készített jégsekreány megtekinthető IV. ker. Soós-utca — szám alatt Sipos István mészárosnál.

## Értesitem

a nagyérdemű közönséget, hogy **liszt-üzletemet** e hó 5-én, (Báró Harucker-utca) református egyház, épületében az új esendőraktanya mellett megnyitottam, ahol sajátörlesű **lisztet, árpát, korpát, kukoricát** és csirkének való darát bármely mennyiségben pontos kiszolgálás mellett **árusítok** és kenyérgyári izletes kenyér nálam hármikor beszerezhető. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve vagyok

Tisztelettel

Ifj. Fazekas Antalné.

I. ker. Kurcaparti utca 27. számú ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó Bővebb felvilágosítást ad ifj. Fazekas Antal

## Munkások kerestetnek.

Ártézi kút vállalathoz 4 vagy 6 ügyes fiatal embert állandó alkalmazásra azonnal felveszek. Budai Bálint kútfúrómester.

## Üzlet-áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy üzletemet lebontás miatt a PETŐFI-ÚTCA 6. szám alá, Szabó Mihály úr posta mellett levő házába (Gunst Lipót üzletével szemben) helyezem f. hó 15-től kezdve, ahol a raktáron levő világhírű, legjobb és legtar-  
tósabb:

Rasst és Gasser, Central Bobbin, AFRANA, Afrana, Singer, karika-hajós és csolna-kos

**varrógépeket,**

ügyszintén kerékpárokat, kerékráaklat-részeket

külső és belső **gummi-**kat áron ától adok el.

Alföldi kerékpár és varrógépraktár.

## Olcsó kölcsön!

Aki drága kamatu kölcsönöt óhajtja kicserélni, forduljon bizalommal ifj. Fazekas Antalhoz, aki található (Báró Harucker-utca) református egyház épületébe, új esendőraktanya mellett, ahol úgy jég-, mint tuzizosztások a legolcsóbb díjtételek mellett elfogad. Tisztelettel

Ifj. Fazekas Antal  
pénzkölcsön közvetítő